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الدورة التاسعة عشرة*
نيروبي، 5 – 9 أيار/مايو 2003

البند 5 من جدول الأعمال المؤقت**
متابعة للدورة الاستثنائية للجمعية العامة
لإجراء استعراض شامل وتقييم تنفيذ جدول أعمال الموئل
متابعة الدورة الاستثنائية للجمعية العامة لإجراء استعراض شامل

وتقييم لما تم إحرازه من تقدم في تنفيذ جدول أعمال الموئل

تقرير المدير التنفيذي

	موجز
قررت لجنة المستوطنات البشرية في دورتها الثامنة عشرة المعقودة في الفترة من 12-16 شباط/فبراير 2001، إدراج بنداً بعنوان "متابعة الدورة الاستثنائية للجمعية العامة لإجراء استعراض عام وتقييم لما تم إحرازه من تقدم في تنفيذ جدول أعمال الموئل" وذلك عن جدول الأعمال المؤقت للدورة التاسعة عشرة وقد عقدت الدورة الاستثنائية الخامسة والعشرين للجمعية العامة لإجراء استعراض شامل وتقييم لتنفيذ نتائج مؤتمر الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية (الموئل الثاني) في المقر الرئيسي للأمم المتحدة من 6-8 حزيران/يونيه 2001.

وفي دورتها الحادية والعشرين اعتمدت الجمعية العامة الإعلان بشأن المدن والمستوطنات في الألفية الجديدة الذي يتألف من إعادة تأكيد سياسي لإعلان استنبول بشأن المستوطنات البشرية وجدول أعمال الموئل، استعراض وتقييم لما تم إحرازه من تقدم في تنفيذ جدول أعمال الموئل، ومقترحات لاتخاذ المزيد من الإجراءات لتحقيق هدف مأوى مناسب للجميع وتنمية مستدامة للمستوطنات البشرية.

ويشتمل هذا التقرير على موجز بأبرز مجريات الدورة الاستثنائية، وعملية تنفيذ الإعلان، وتحويل لجنة المستوطنات البشرية إلى مجلس إدارة برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية وتحويل مركز الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية إلى برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية (الموئل-الأمم المتحدة). ويصف الإعلان كذلك إعادة تنظيم وترقية الموئل-الأمم المتحدة وزيادة محورته من حيث العملية والجوهر.




المقدمة

1 -
يقدم هذا التقرير عملا بالمقرر الذي اتخذته لجنـة المستوطنـات البشريـة التي عقـدت يـوم 16 شباط/فبراير 2001 أثناء دورتها الثامنة عشرة، والتي قررت أثناءها أن تدخل في جدول أعمالها المؤقت بنداً بعنوان "متابعة الدورة الاستثنائية للجمعية العامة لإجراء استعراض عام وتقييم لما تم إحرازه من تقدم في تنفيذ نتائج مؤتمر الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية – الموئل الثاني".

2 -
كانت الدورة الاستثنائية الخامسة والعشرون للجمعية العامة قد عقدت بمقر الأمم المتحدة خلال الفترة من 6 إلى 8 حزيران/يونيه 2001. وبالإضافة إلى الاجتماعات العامة، كان هناك اجتماعات عقدتها اللجنة الخاصة الجامعة واللجنة المواضيعية إلى جانب 50 من الاجتماعات الخاصة وذلك أثناء الدورة الاستثنائية التي استمرت لمدة أسبوع. وخلال تلك الدورة الاستثنائية عُرض تقريران رئيسيان أعدتهما لجنة الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية هما "المدن في عالم العولمة: تقرير عالمي عن المستوطنات البشرية(1) وتقرير عن حالة المدن في العالم عام 2001.(2)
3 -
اعتمدت الدورة الخامسة والعشرون للجمعية العامة الإعلان المتعلق بالمدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة،(3) والذي يشتمل على تأكيد سياسي لإعلان استنبول للمستوطنات البشرية(4) وجدول أعمال الموئل؛(5) مع استعراض وتقييم تنفيذ جدول أعمال الموئل إلى جانب مقترحات باتخاذ المزيد من الإجراءات لتحقيق أهداف توفير الموئل الكافي للجميع والتنمية المستدامة للمستوطنات البشرية.

أولاً –
الدورة الاستثنائية للجمعية العامة لإجراء استعراض شامل وتقييم لما تم إحرازه من تقدم في تنفيذ جدول أعمال الموئل

4 -
تم في الاجتماع العام الذي عقد أثناء الدورة الاستثنائية للجمعية العامة استعراض وتقييم التقدم المحرز، وتحديد ما سوف يتخذ من إجراءات أخرى ومبادرات، للتغلب على العقبات التي تعترض تنفيذ جدول أعمال الموئل. واستمع الاجتماع العام إلى بيانات من اثنين من نواب رؤساء الجمهوريات وخمسة من نواب رؤساء الوزارات و70 وزيراً و20 نائب وزير و53 من رؤساء الوفود و11 من المسؤولين الحكوميين، وخمسة من المنظمات الحكومية الدولية و12 من المنظمات غير الحكومية والوزراء التنفيذيون لمركز الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية وبرنامج الأمم المتحدة للبيئة.

5 -
وتحدث الممثلون باستفاضة عن التقدم المحرز في تنفيذ جدول أعمال الموئل في بلدانهم، وقدموا اقتراحات تدعو إلى تحسين الاستراتيجيات التي ترمى إلى تحقيق أهداف توفير المأوى الكافي للجميع، وتحقيق التنمية المستدامة للمستوطنات البشرية. وأكد المشاركون مجدداً التزامهم بجدول أعمال الموئل إلا أنهم أشاروا إلى ضرورة وجود مناهج ابتكارية أكثر فعالية, وبخاصة سد الفجوة بين صياغة السياسات وبين تنفيذها.

6 -
وفي معظم دراسات الحالة التي تم عرضها، كان هناك تشديد على ضرورة اتباع نظام اللامركزية، والتنمية الإقليمية الأكثر توازناً، وتنشيط المناهج التشاركية واستغلال الشراكات العامة – الخاصة المحتملة.

7 -
ذكر عدد من الممثلين أن التركيز الرئيس لاستراتيجية تنفيذ جدول أعمال الموئل ينبغي أن ينصب على استئصال الفقر وتنشيط التداخل والتكامل الاجتماعيْين في المدن. وأكد عدد من المتحدثين على دور المرأة في تنمية المستوطنات البشرية والمأوى، وذكر المتحدثون في هذا الصدد أن التمييز ضد المرأة في كثير من المجتمعات لا يزال يمثل عقبة رئيسية، تعوق التنفيذ الكامل لجدول أعمال الموئل وسياسات تنمية المناطق الحضرية.

8 -
أكد عدد من المتحدثين على الدور الهام الذي تضطلع به منظمات المجتمع المدني في تنمية المستوطنات البشرية وأوصوا بزيادة الدعم المقدم للاستفادة بصورة أفضل من إمكانيات مثل هذه المنظمات.

9 -
وتحدث رئيس المجلس العالمي للمدن والسلطات المحلية، والذي كان يتحدث أيضاً بصفته رئيساً للجنة الاستشارية للسلطات المحلية(6) التابعة للمدير التنفيذي للموئل/الأمم المتحدة فأكد على ضرورة إشراك السلطات المحلية في تنفيذ جدول أعمال الموئل.

10 -
أكد كثير من الممثلين على دور التعاون الدولي في تنمية المستوطنات البشرية، وبخاصة التعاون الدولي لصالح أقل البلدان نمواً.

11 -
استمعت اللجنة الخاصة الجامعة إلى بيانات من ممثلي المنظمات في منظمة الأمم المتحدة، والسلطات المحلية، والمنظمات غير الحكومية وشركاء آخرين في جدول أعمال الموئل. وقد بحثت اللجنة التقدم المحرز في تنفيذ جدول أعمال الموئل، وما يلزم اتخاذه من إجراءات ومبادرات للتغلب على العقبات التي تعترض تنفيذ جدول أعمال الموئل، كما بحثت أيضاً مشروع الإعلان عن المدن والمستوطنات البشرية في الألفية الجديدة، والذي أوصت باعتماده من الجمعية العامة.

12 -
ناقشت اللجنة المواضيعية تجارب مختارة في مجال تنفيذ جدول أعمال الموئل. وقـد عرضت 16 دراسة حالة من أربع مجالات مواضيعية: الموئل والخدمات، والإدارة البيئية، والإدارة الحضرية، واستئصال الفقر. كما تناولت الأحاديث عدداً من الموضوعات الشاملة، مثل المشاركة والشراكة والتعاون، والمساواة بين الجنسين، والاندماج الاجتماعي، وزيادة الممارسات المحلية وتبادل المعرفة.

13 -
تم إقرار النموذج المقدم من اللجنة المواضيعية باعتباره وسيلة فعالة وابتكاريه لتقاسم الخبرة الجوهرية كما أنه يمكن اعتماده بالنسبة لاجتماعات الأمم المتحدة المماثلة.

14 -
أوضحت الدراسات الإستشرافية أنه يجرى الآن إحراز تقدم في كثير من البلدان من أجل تحقيق الهدف الأول لجدول أعمال الموئل، وتوفير المأوى الكافي للجميع، وذلك من خلال تحسين الأحياء السكنية المجاورة الحالية وإنشاء مساكن جديدة. وأوضحت الدراسات النجاح الذي تحقق والتطبيق الفعال للمبادئ الأساسية لجدول أعمال الموئل بشأن الإدارة الكاملة القائمة على المشاركة للبيئة المحلية. كما أوضحت أن البلدان تسعى إلى تحسين إدارة مدتها وأنه يمكن استخلاص دروس هامة من الدراسات الإستشرافية التي تتقاسمها البلدان في الشمال والجنوب.

15 -
عُقد عدد إجمالي قدره 50 اجتماعا خاصاً خلال الأسبوع الذي عقدت فيه الدورة الاستثنائية. وقد نظم بعض هذه الاجتماعات المنظمات غير الحكومية، ومنظمات الأمم المتحدة ووكالتها، والوكالات الحكومية الدولية والقطاع الخاص والمجتمع المدني.

16 -
كما عقد اجتماع ضم رئيس الجمعية العامة، والأمين العام ورؤساء الرابطات العالمية للسلطات المحلية وأكثر من 50 من العُمَد من جميع مناطق العالم وذلك قبل الدورة الاستثنائية، وخلال هذه الاجتماع عرض العُمَد الإعلان الذي اعتمدته الجمعية العالمية الثانية للمدن والسلطات المحلية أثناء إجتماعها في ريو دي جانيرو يوم 6 أيار/مايو 2001 في سياق الدعم المقدم لجدول أعمال الموئل وإعلان الألفية للأمم المتحدة.(7)
17 –
وفي قرارها رقم 25/2-S أقرت الجمعية العامة بتوافق الآراء الإعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة، حيث أكدت الحكومات من جديد على عزمها والتزامها بالتنفيذ الكامل لإعلان استنبول بشأن المستوطنات البشرية وجدول أعمال الموئل، واتخذت قرارات للقيام بمزيد من المبادرات اهتداء بروح إعلان الأمم المتحدة للألفية الجديدة.

ثانياً-
إعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة

18 -
يمثل الإعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية في الألفية الجديدة بياناً هاماً للدول الأعضاء بشأن كيفية تحسين الاستراتيجيات التي ترمي إلى توفير المأوى المناسب للجميع والتنمية المستدامة للمستوطنات البشرية.

19 -
ويسلم الإعلان بالجهود التي يقوم بها برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية وحملتيه العالميتين بشأن الحيازة الآمنة والإدارة الحضرية، وتستفيد الحملة العالمية للحيازة الآمنة من توافق الآراء بشأن الحق في الحصول على السكن بمعني تطوير الحوار المنتظم ومناقشة مجالات التعاون في تفويض الفقراء بالاضطلاع بالإصلاحات التشريعية والإدارية، وإعطاء النساء حقهن في الميراث وتملك الأراضي وغيرها من الملكيات، ومنع عمليات الإخلاء بالقوة. وتستفيد الحملة العالمية للإدارة الحضرية من الاعتراف من الأولوية التي تولى لمبادئ الإدارة الجيدة على كافة المستويات، بما في ذلك الجهود المتعلقة بضمان الإدارة الشفافة، والمسؤولة، والعادلة، والتي يعتمد عليها، والفعالة والكفء للمدن والمستوطنات البشرية. ويسلم الإعلان أيضاً بالإسهام المقدم من اللجنة الاستشارية للسلطات المحلية ولمبادرة "مدن بلا أحياء فقيرة" التي دعمتها الأمم المتحدة بموجب الفقرة رقم 19 من إعلان الأمم المتحدة للألفية الجديدة.

20 -
في الفقرة 66 من الإعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة، أعربت الحكومات عن تأييدها لنظام يدير المهمات لجدول أعمال الموئل الذي يهدف إلى إتاحة رصد أفضل وتعزيز متبادل للإجراءات المتخذة من قبل الوكالات الدولية دعما لتنفيذ جدول أعمال الموئل.

21 -
في ذات الفقرة، أكدت الحكومات من جديد دور لجنة المستوطنات البشرية ومركز الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية (برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية) في الدعوة لأهداف توفير المأوى المناسب للجميع، وتعزيزها ورصدها وتقييم التقدم المحرز في تنفيذها عن طريق توفير الضمان القانوني للحيازة والتنمية المستدامة للمستوطنات البشرية في كل البلدان وسيدعو موئل الأمم المتحدة إلى تنشيط ورصد وتقييم التقدم المحرز عن طريق الجمع بين أفضل الممارسات والسياسات المؤاتية، وتجميع التشريعات وخطط العمل لتحديد المدن النموذجية للحملتين العالميتين وزيادة دعم النقاش المعياري والإجراءات التنفيذية بشأن القضايا الرئيسية للمستوطنات البشرية.

22 -
في الفقرة 67 من الإعلان، أكدت الحكومات من جديد التزامها بالتعاون الدولي بصفته عنصراً أساسياً في تنفيذ إعلان استنبول وجدول أعمال الموئل ودعت الأمين العام إلى تقديم تقرير إلي الجمعية العامة في دورتها السادسة والخمسين عن الخيارات المتاحة لاستعراض وتعزيز ولاية ومركز لجنة المستوطنات البشرية وحالة مركز الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية (الموئل) ودوره ومهامه.

ثالثاً –
الدورة السادسة والخمسون للجمعية العامة

23 -
في دورتها السادسة والخمسين بحثت الجمعية العامة تقرير الأمين العام بعنوان "الخيارات المتاحة لاستعراض وتعزيز ولاية وضع لجنة المستوطنات البشرية ووضع مركز الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية (الموئل) ودوره ومهمته" (A/56/618)، والذي كان قد تم عرضه عملا بالفقرة 67 من الإعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة. كما بحثت أيضاً تقرير الأمين العام المعنون "الدورة الاستثنائية الخامسة والعشرون للجمعية العامة المعنية بإجراء استعراض وتقييم شاملينْ لتنفيذ نتائج مؤتمر الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية (الموئل الثاني)" (A/56/477)، والذي تم عرضه عملا بقرار الجمعية العامة رقم 55/195 المؤرخ 20 كانون الأول/ديسمبر 2000.

24 -
ورد بالتقرير A/56/618 تحليل لأهداف ووظائف ومسؤوليات لجنة المستوطنات البشرية كما حددتها الفقرة 222 من جدول أعمال الموئل، وكما أكد عليها من جديد الإعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة. كما أوضح أيضاً أن الجمعية العامة لم تحدد وضع اللجنة داخل المجلس الاقتصادي والاجتماعي عند إنشاء لجنة المستوطنات البشرية في 1978، حيث اعتبرت "لجنة دائمة" للمجلس. وفي هذا الصدد قدم التقرير خيارين لتدعيم لجنة المستوطنات البشرية: إما أن يضفي عليها صفة اللجنة العاملة كاملة الأهلية للمجلس (فقرة 8) أو تعمل كجهاز يتبع الجمعية العامة وتقدم تقاريرها من خلال المجلس (فقرة 10).

25 -
في الفصل الثالث تناول التقرير A/56/618 تحليلاً لدور ووظيفة مركز الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية، وأكد على أنه منذ إنشائه ظل هذا المركز يتوسع في تقديم المساعدة للدول الأعضاء في مجال تحسين أحوال المستوطنات البشرية من خلال برنامج متكامل يغطي البحوث، وتقديم النهج في مجال السياسات، والتدريب والتعاون التقني. وتسليماً بوظائفه ومسؤولياته المتزايدة، أوصي التقرير في الفقرة 31 بأنه يتعين تغيير اسم المركز ليصبح "برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية". كما أوضح أيضاً أنه ستكون هناك فائدة من تسليط مزيد من الضوء على قضايا المستوطنات البشرية، مع الإشارة بصفة خاصة إلى الهدف الذي حدده إعلان الألفية، وهو تحسين حياة  100 مليون نسمة على الأقل من القاطنين في الأحياء الفقيرة وذلك بحلول عام 2020. ويمكن أن تتفتح بذلك فرص جديدة وفرص أفضل في مجالات تعبئة الموارد وتقوية وجود المركز في الميدان، وزيادة التعاون المثمر والفعال مع الوكالات والبرامج والصناديق والأفرقة القطرية، ولن تترتب على هذا التغير أي آثار بالنسبة للميزانية. ويمكن أن يكون له تأثير مفيد من حيث المكانة التي يتمتع بها وجود الأمم المتحدة في نيروبي.

26 –
قامت الجمعية العامة بعد ذلك بإصدار القرار 56/206 الذي تم بموجبه تحويل لجنة المستوطنات البشرية وأمانتها ومركز الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية (الموئل) بما في ذلك مؤسسة الأمم المتحدة للموئل والمستوطنات البشرية إلى برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية الذي سيعرف بموئل الأمم المتحدة وذلك اعتباراً من 1 كانون الثاني/يناير 2002. كما قررت اللجنة أيضاً تحويل لجنة المستوطنات البشرية إلي مجلس إدارة برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية، وتقرر أن يتكون مجلس الإدارة من ثمان وخمسين عضواً ينتخبهم المجلس الاقتصادي والاجتماعي، وعلى أن يقوم مجلس الإدارة بتقديم تقاريره إلى الجمعية العامة من خلال المجلس الاقتصادي والاجتماعي. كما قررت الجمعية أيضاً أن تكون لجنة الممثلين الدائمين لدى موئل الأمم المتحدة بمثابة الهيئة الفرعية لمجلس الإدارة لما بين الدورات.

27 -
وقررت الجمعية العامة في ذات القرار أن تقدم أمانة موئل الأمم المتحدة الخدمات لمجلس الإدارة وتعمل بمثابة مركز تنسيق للمستوطنات البشرية وأنشطتها داخل منظومة الأمم المتحدة. كما قررت أيضاً أن يظل على رأس الأمانة مدير تنفيذي برتبة وكيل أمين عام تنتخبه الجمعية العامة لمدة أربع سنوات بتعيين من الأمين العام وبناء على مشاورات مع الدول الأعضاء.

28 -
بالإضافة إلي ذلك أكدت الجمعية العامة أنه يجب أن يكون المدير التنفيذي لموئل الأمم المتحدة مسؤولاً عن إدارة موئل الأمم المتحدة ومؤسسة المستوطنات البشرية مع إيلاء الاهتمام اللازم لصلاحيات المؤسسة كما وردت في مرفق قرار الجمعية العامة 3327 (د - 29).

29 -
في قرارها رقم 56/206 شجعت الجمعية العامة أيضاً المديرة التنفيذية على أن تعمل على تنشيط المؤسسة بغية تحقيق هدفها التشغيلي الأساسي والمتمثل في دعم تنفيذ جدول أعمال الموئل، بما في ذلك دعم توفير المأوى وما يتصل بذلك من برامج لتنمية الهياكل الأساسية ومؤسسات التمويل الإسكاني وآلياتها وخصوصا في البلدان النامية. كما دعا أيضاً الحكومات إلي زيادة مساهماتها في المؤسسة. كما دعا المنظمات والهيئات داخل منظومة الأمم المتحدة وخارجها بما فيها البنك ومصارف التنمية الإقليمية إلي المشاركة والتعاون على نحو فعال في أنشطة البرنامج ومؤسسته.

30 –
أكد القرار من جديد بأن الجمعية العامة والمجلس الاقتصادي والاجتماعي يشكلان إلى جانب مجلس إدارة برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية الآلية الحكومية الدولية ثلاثية المسارات التي ستشرف على تنسيق تنفيذ جدول أعمال الموئل، كما رحب بمشاركة البرنامج، بوصفه مركز الأمم المتحدة لتنفيذ جدول أعمال الموئل في المجلس التنسيقي(8) للرؤساء التنفيذيين في منظومة الأمم المتحدة على كافة المستويات. كما أكد أيضاً على دور وأهمية تنفيذ جدول أعمال الموئل، وخاصة فيما يتعلق بتحقيق أهداف توفير المأوى المناسب للجميع والمستوطنات البشرية المستدامة، في أنشطة وبرامج منظمة الأمم المتحدة.

رابعاً -
التقدم المحرز في تنفيذ قرار الجمعية العامة رقم 56/206

31 -
دعم قرار الجمعية العامة رقم 56/206 وضع الجهاز الرئاسي لموئل الأمم المتحدة حيث جعله جهازا فرعياً تابعاً للجمعية العامة بدلاً من أن يكون لجنة دائمة تتبع المجلس الاقتصادي والاجتماعي كما كان من قبل. وسيواصل مجلس الإدارة تقديم التقارير إلى الجمعية العامة عن طريق المجلس الاقتصادي والاجتماعي.

32 -
وعلى الرغم من أن هذا التحول لا ينطوى على أي تغييرات في ولايته وأسلوب عمل مجلس الإدارة، فأنه لا يعزز وضع الجهاز الرئاسي لموئل الأمم المتحدة وبذلك فهو يدعم علاقاته وتعاونه مع الأجهزة الرئاسية لمنظمات الأمم المتحدة. وقد أدي هذا بدوره إلي تدعيم قدرات مجلس الإدارة وأمانته وموئل الأمم المتحدة على القيام بالمهمة المنوطة به كمركز اتصال وكوكالة رائدة داخل منظمة الأمم المتحدة التي تضطلع بتنفيذ جدول أعمال الموئل والإعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة والأجزاء ذات الصلة في إعلان ألفية الأمم المتحدة.

33 -
تعمل لجنة الممثلين الدائمين بموئل الأمم المتحدة كجهاز فرعي فيما بين الدورات لمجلس الإدارة. وقد أدي إضفاء الطابع الرسمي على وضع لجنة الممثلين الدائمين، والتي ظلت حتى الآن جهازاً غير رسمي للممثلين الدائمين في نيروبي، إلى تدعيم عمل مجلس الإدارة، وبخاصة موئل الأمم المتحدة، حيث يوجد به جهاز حكومي دولي رسمي يتولي قيادة أعماله خلال فترات السنتين التي تفصل بين دورات مجلس الإدارة.

34 -
قامت الأمانة بإعداد النظام الداخلي المعدل لمجلس الإدارة والذي يوضح جميع القرارات المذكورة سلفاً للجمعية العامة والتي وردت في الوثيقة HSP/GC/19/3/Add.2 المعروضة على مجلس الإدارة في دورته التاسعة عشرة لتداولها واتخاذ ما يلزم من إجراءات بشأنها.

35 -
في مجال متابعة الفقرات 222 و228 من جدول أعمال الموئل وقرارات الجمعية العامة أرقـام 32/162 المؤرخ 19 كانون الأول/ديسمبر 1997 و56/206 المؤرخ 21 كانون الأول/ديسمبر 2001، أجريت إصلاحات شاملة على موئل الأمم المتحدة ابتداءً من 1997 حتى الموئل في الوقت الحاضر. وقد بدأت العملية بإجراء استعراضات متعمقة قام بها فريق يضم أربعة من الدول الأعضاء ومكتب خدمات الإشراف الداخلي، وهو ما أدى إلى إنشاء فريق مستقل لإعادة الإنعاش. وقد استمرت هذه العملية بتعيين مديرة تنفيذية جديدة، وإجراء عملية إعادة تنظيم هيكلي مع تسوية أوضاع الموظفين المهنيين، وبلغت هذه العملية ذروتها بتحويل المركز إلى برنامج يتبع منظمة الأمم المتحدة.

36 -
قامت الجمعية العامة بموجب قرارها 56/324 المؤرخ 23 تموز/يوليه 2002، وبناء على اقتراح مقدم من المدير العام بانتخاب أنا كاجومولو كمديرة تنفيذية لموئل الأمم المتحدة بدرجة وكيل للأمين العام لمدة أربع سنوات ابتداءً من 1 أيلول/سبتمبر 2002. وفي عام 2002 تم تسوية الأوضاع، وبذلك أصبح موظفو موئل الأمم المتحدة مؤهلين تماماً للتعامل مع طائفة عريضة من القضايا التي تشكل ولاية موئل الأمم المتحدة.

37 -
مكنت عملية التحويل والإصلاح موئل الأمم المتحدة من اتباع معايير وأهداف إنمائية في نطاق مسؤوليته المتمثلة في المساعدة على تنفيذ جدول أعمال الموئل والإعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة وإعلان الأمم المتحدة للألفية الجديدة. أما الهدف الإنمائي للألفية والذي يتمثل في إدخال تحسينات ملموسة على حياة ما لا يقل عن 100 مليون من القاطنين في الأحياء الفقيرة بحلول عام 2020، كما يمثل ركناً أساسياً في جدول أعمال الموئل، إنما يشكل تحدياً رئيسياً لموئل الأمم المتحدة وأسرة منظمة الأمم المتحدة في مجموعها. وقد قام موئل الأمم المتحدة بتعديل خطة متوسطة الأجل ودعم خبرته بما يمكنه من القيام بدور مركزي في أداء المهمة الموكولة إلي الأمم المتحدة وهي تخفيف وطأة الفقر عن طريق النهوض بالأحياء الفقيرة في جميع أنحاء العالم.

38 -
كان الهدف من وراء الحملتين العالميتين بشأن الحيازة الآمنة والإدارة الحضرية الجيدة هو أن يكونا بمثابة نقاط دخول استراتيجية لتنفيذ جدول أعمال الموئل، وعندما يقوم موئل الأمم المتحدة بحملات على المستوى الوطني، فإن القصد منها يكون إدماج الكثير من التزامات وتوصيات جدول أعمال الموئل في الجهود الرامية إلي تحسين أحوال الأحياء الفقيرة، وقد تم القيام بحملات في الهند وناميبيا ونيجيريا والفلبين وجنوب أفريقيا وشرق أوروبا، ويجرى الإعداد الآن لحملات في بوركينا فاسو ودول البلطيق. ويعمل موئل الأمم المتحدة على إدماج الحملتين بعدما تبين أن الهدف الإنمائي للألفية المتعلق بالنهوض بالأحياء الفقيرة يتيح أرضية مشتركة للحيازة الآمنة والإدارة الحضرية الجيدة.

39 -
تلقى موئل الأمم المتحدة المزيد من الدعم عندما تم الارتقاء بمهامه في مجال البحوث والمراقبة وإعداد التقارير-الأمانة الحضرية – إلى وضع شعبة تابعة للأمم المتحدة. وتصدر الأمانة الحضرية التقرير العالمي بشأن المستوطنات البشرية وسلسلة تقارير عن حالة مدن العالم، وتشترك الآن مع شركاء حول العالم لمساعدتهم على وضع نظام لأفضل الممارسات، وجميع بيانات عن المؤشرات الحضرية بما في ذلك المؤشرات عن الأحياء الفقيرة والفقر الحضري، وإعداد تقارير عن أحوال المدن، وذلك من أجل استخدامها في عملية وضع السياسات. ويتم تحقيق هذه المهام من خلال تقديم الدعم لشبكة متنامية من مواقع الرصد على المستوى المحلي والوطني.

40 –
أدت إعادة تنظيم موئل الأمم المتحدة إلي تحسين تركيزه على الشكل والجوهر. وقد تم الارتقاء بالتدريب وبناء القدرات، وهما يمثلان أكثر الآليات الإنمائية كفاءة، حيث الترقية إلى وضع الشعبة، مع التركيز على عاملينْ رئيسيْين ينفذان بالتعاون مع مؤسسات التدريب الوطنية، ويستهدفان مسؤولي السلطة المحلية، والمنظمة المحلية غير الحكومية والمنظمات القائمة على المجتمع المحلى. وأول هذه المجالات عملية تطوير الكتيبات الإرشادية وتكييفها مع الأوضاع الوطنية. أما المجال الثاني فهو برامج بناء القدرات، بما في ذلك تدريب المدربين وبخاصة مسؤولي البلديات.

41 -
كما تم الارتقاء، بالاقتصاديات الحضرية والمهام التمويلية وتصعيدها إلى مستوى فرع. ومع تركيز موئل الأمم المتحدة على الفقر الحضري، أصبح فرع موئل الأمم المتحدة للتمويل والاقتصاد الحضري يضطلع بتنفيذ برنامجين يتصلان بقضية اقتصاديات الأحياء الفقيرة: تطوير وتدعيم نظم ومؤسسات تمويل الإسكان وتعزيز الإنتاجية في القطاع الحضري غير الرسمي.

42 -
درج موئل الأمم المتحدة، منذ عام 1999، على استخدام أموال صندوق الأمم المتحدة للشراكات الدولية وغيره من المصادر من أجل تنفيذ برنامج المياه للمدن الأفريقية، والذي تم إقراره مؤخراً من جانب الشراكة الجديدة لصالح التنمية في أفريقيا. وفي العام الماضي، وفي مجال متابعة القمة العالمية المعنية بالتنمية المستدامة التي عقدت في جوهانسبرج، جنوب أفريقيا في الفترة من 26 آب/أغسطس إلي 4 أيلول/سبتمبر 2002 أبرم موئل الأمم المتحدة إتفاقية مع المصرف الآسيوي للتنمية، وحكومة هولندا لتنفيذ برنامج المياه للمدن الآسيوية التي يتكلف 500 مليون دولار.

43 -
استجابة لمطالب الاستفادة من خبرته ومهاراته، تم تحويل قسم البنية الأساسية إلى فرع للمياه والإصحاح والبنية الأساسية. كما تم أيضاً إنشاء صندوق استئماني للمياه والإصحاح لحشد الموارد بطريقة أسرع من أجل برنامج المياه للمدن الأفريقية الذي يوجد عليه طلب كبير. ويتوقع موئل الأمم المتحدة أن يقوم شركاء برنامج عمل الموئل الذين توجد لديهم القدرة، أن يقدموا مساهماتهم إلي الصندوق الاستئماني للمياه والإصحاح.

44 -
قام موئل الأمم المتحدة بإجراء استعراض شامل لمؤسسة الموئل والمستوطنات البشرية. ومن المتوقع أن يقوم هذا الاستعراض بتحسين قدراته كبرنامج كامل الأهلية تابع للأمم المتحدة ويساعد على تحقيق الهدف الإنمائي للألفية، وهو إدخال تحسن ملموس على حياة، ما لا يقل عن 100 مليون من قاطني الأحياء الفقيرة بحلول عام 2020. وقد وافقت الجمعية العامة بموجب قرارها 56/206 على أن تمنح مؤسسة الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية وضعاً إدارياً يجعلها تابعة للجمعية العامة بشرط أن تلتزم بمباشرة وظيفتها الأساسية كمرفق عالمي يعنى بالتنمية البلدية وتمويل الإسكان من أجل السكان الأكثر فقراً.

45 -
في 12 آذار/مارس 2002 عرض موئل الأمم المتحدة على لجنة الممثلين الدائمين مشروع اقتراح لإعادة إحياء مؤسسة الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية وذلك من خلال شراكات مع مصارف التنمية الدولية ومؤسسات التمويل الأخرى، على اعتبار أن هذه المؤسسة قد أنشئت أصلاً كصندوق دوار يقوم، بين جملة أمور، بتقديم الدعم لبرامج مختارة في البلدان النامية تختص بالمأوى والمستوطنات البشرية. كما تقدم الدعم لمؤسسات تمويل الإسكان. وقد تم استعراض خيارات عديدة لإعادة إحياء المؤسسة، بما في ذلك تكوين رأسمالها بخليط من التعهدات طويلة الأجل والمنح، وتحويلها إلي شركة مستقلة ذات مسؤولية لا تسعى لتحقيق الربح، وإدماجها مع أنشطة التعاون التقني، وإنشاء مرفق عالمي منفصل للنهوض بأحوال الأحياء الفقيرة. وتعرض تفاصيل الدراسة بشأن هذا الموضوع على مجلس الإدارة في الوثيقة HSP/GC/19/INF/7 لاستعراضها وتدارسها.

46 -
أعاد موئل الأمم المتحدة توجيه أنشطته العملية بحيث تدعم المهام المعيارية المتعلقة بإعلان الألفية، والمساعدة في وضع الحلول العملية لمشكلة تحسين أحوال الأحياء الفقيرة. وفي نطاق الأولويات الشاملة والتوجهات الموضوعية لبرنامج عمل موئل الأمم المتحدة بما في ذلك العمل مع تحالف المدن،(9) ستكون المهمة الأساسية لشعبة التعاون الإقليمي التقني، باعتبارهما الذراع العملي لموئل الأمم المتحدة، هي وضع واختبار سياسات موئل الأمم المتحدة والاستراتيجيات على المستويات الإقليمية والوطنية والمحلية. ويقوم بعمل الشعبة المكاتب الإقليمية لأفريقيا، والدول العربية، وآسيا والباسفيك، وأمريكا اللاتينية والكاريبي. ويوجد لدى الشعبة حافظة مشروعات جارية يزيد عددها على 150 مشروعاً، إلى جانب نحو 50 مشروعاً قيد الإعداد. في أكثر من 60 من البلدان النامية والبلدان التي تمر اقتصاداتها بمرحلة انتقال. كما تقدم هذه الشعبة أيضاً الخدمات الاستشارية الموضوعية في مجال صياغة المشروعات وتطويرها، وتشارك البلدان النامية بصورة أكثر نشاطاً في التعاون التقني وبناء قدراتها وبذلك تخلق الظروف لخفض الفقر عن طريق تحسين أحوال الأحياء الفقيرة وتنفيذ التوصيات ذات الصلة في جدول أعمال الموئل.

47 -
يلتزم موئل الأمم المتحدة بتدعيم برامجه العالمية – مثل البرنامج المحلي لجدول أعمال القرن 21 والبرامج المتعلقة بأفضل الممارسات والمدن المستدامة والإدارة الحضرية وإدارة الكوارث والمخاطر والمدن الأكثر أمناً، والاشتراك مع برنامج الأمم المتحدة للحق في الإسكان والمراصد العالمية الحضرية – وذلك بغرض وضع الاستراتيجيات الابتكارية والفعالة لتحسين أحول الأحياء الفقيرة، ووضع المعايير العالمية المتعلقة بالإدارة الحضرية، وتخفيض الفقر الحضري، وتحسين أحوال الأحياء الفقيرة، وتقديم الخدمات الأساسية والمأوى.

48 -
يعتبر موئل الأمم المتحدة الآن عضواً كاملاً في المجلس التنفيذي للرؤساء التنفيذيين وقد شارك في اجتماعات هذا المجلس في روما يومي 10 و11 نيسان/أبريل 2002 وفي نيويورك يومي 8 و9 تشرين الثاني/نوفمبر 2002. كما يشارك أيضاً في اللجنة رفيعة المستوى للبرامج وغيرها من آليات التنسيق لمنظمة الأمم المتحدة. وعن طريق مشاركته في اجتماعات المجلس التنفيذي للرؤساء التنفيذيين، ومن المتوقع أن يصبح الموئل أكثر فعالية في أداء المهمة الموكولة إليه، وهي تنسيق تنفيذ جدول أعمال الموئل، وتكوين الشراكات بين الوكالات بشأن تطوير المأوى والمستوطنات البشرية المستدامة. كما تساعد مشاركته على إجلاء الصورة وتوجيه الاهتمام والدعم وهي ما تحتاج إليه المستوطنات البشرية باعتبارها بعداً مشتركاً بين القطاعات في مجال التنمية.

49 -
زاد موئل الأمم المتحدة من مشاركته في فريقي الأمم المتحدة الإنمائي وهو ما يمكن أن يؤدي إلي مزيد من التعاون المثمر الفعال مع برامج وصناديق وكالات الأمم المتحدة والأفرقة القطرية في مجال تنفيذ جدول أعمال الموئل. ويقوم موئل الأمم المتحدة باعتباره مركز اتصال لهدف الألفية الإنمائية الذي يرمي إلي إدخال تحسينات ملموسة على حياة ما لا يقل عن 100 مليون من قاطني الأحياء الفقيرة وذلك بحلول عام 2020، عن طريق تحسين إمدادات المياه للمناطق الحضرية والإصحاح، بالمشاركة بصورة فعالة في الاجتماعات المتعددة التي تعقد في مجال تنفيذ إعلان الألفية.

50 -
كما يكثف موئل الأمم المتحدة جهوده، ويعزز دوره العملي بتواجده القوي على المستوى القطري. فهو يعمل مع برنامج الأمم المتحدة الإنمائي كمركز اتصال لجدول أعمال الموئل مع مكاتب قطرية مختارة تتبع برنامج الأمم المتحدة الإنمائي. ومن المؤكد أن يؤدي التواجد الأقوى على المستوى القطري إلي تشجيع فريق الأمم المتحدة الإنمائي والصناديق والمنظمات والوكالات، كما يشجع مؤسستي برتيون وودز على تدعيم المراصد الإقليمية والوطنية والمحلية والحضرية، والشبكات، ومؤسسات بناء القدرات، كما يقوم بإدخال فصل معين يتعلق بتطوير المأوي والمستوطنات البشرية المستدامة ضمن التقديرات القطرية المشتركة وأطر المساعدات الإنمائية للأمم المتحدة.

51 -
سيقوم موئل الأمم المتحدة كبرنامج كامل الأهلية من برامج الأمم المتحدة بدور طليعي في مواجهة التحديات الجديدة، وتنشيط شراكات جديدة، وتسهيل الاتصالات والتعاون، بما في ذلك تبادل المعلومات وتقديم الدعم في مجال السياسات للشركاء في جدول أعمال الموئل وذلك على المستويات الدولية والوطنية والمحلية، كما سيواصل موئل الأمم المتحدة تدعيم عمله مع الشركاء الرئيسيين في منظمة الأمم المتحدة بما في ذلك برنامج الأمم المتحدة الإنمائي وبرنامج الأمم المتحدة للبيئة ومكتب المندوب السامي لحقوق الإنسان، ومنظمة العمل الدولية، ومنظمة اليونسكو، وإدارة عمليات حفظ السلام، وأمانة الأمم المتحدة والبنك الدولي.

52 -
وفي مجال الاعتراف بالحاجة إلي تدعيم مبادرات التنمية المستدامة في المدن، دعا مجلس الإدارة في قرار اتخذه(10) أثناء دورته الواحدة والعشرين في شباط/فبراير 2001، المدير التنفيذي لبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي إلي تدعيم التعاون مع موئل الأمم المتحدة، بما في ذلك عن طريق مشروعات مشتركة وبرامج عمل تكميلية. وفي هذا الصدد يتعاون برنامج الأمم المتحدة للبيئة وموئل الأمم المتحدة معاً تعاوناً وثيقاً، من خلال، وبين جملة أمور، البرنامج المستدام للمدن الذي يهدف إلي تنفيذ جدول أعمال القرن 21 وجدول أعمال الموئل ومساعدة المدن على وضع مناهج ابتكارية متكاملة في مجال التنمية الحضرية المستدامة. وترد في الوثيقة HSP/GC/19/11 تفاصيل التعاون بين موئل الأمم المتحدة وبرنامج الأمم المتحدة للبيئة.

53 -
وهناك واحد من مواطن القوة الرئيسية التي يتمتع بها موئل الأمم المتحدة داخل منظمة الأمم المتحدة وهي شراكاته مع مجلس السلطات المحلية والمنظمات غير الحكومية التي تعمل في مجال الفقر الحضري والمأوى. وهذه الشراكات تتيح الفرصة أمام الأمم المتحدة ليكون أكثر فعالية. وهو ما يُدْعى إليه داخل منظمة الأمم المتحدة من أجل تلك القضايا على المستوى المحلي، كما أن الشراكات تتيح دعماً محلياً مباشراً لبرامج موئل الأمم المتحدة وسياساته وما يقوم به من أعمال ميزانية.

54 -
يشجع موئل الأمم المتحدة الاعتراف بالمدن والسلطات المحلية ورابطاتها العالمية كشركاء للأمم المتحدة في سعيها من أجل عالم أفضل وأكثر أمناً، كما يشجع الحوار بين الحكومات على جميع المستويات ويشجع شركاء جدول أعمال الموئل فيما يتعلق بكافة القضايا المتعلقة باللامركزية الفعالة وتدعيم السلطات المحلية.

55 -
ويقدم موئل الأمم المتحدة الدعم للتقدم الكبير المحرز في تنسيق وتنشيط الأدوار الأكثر قوة التي يمكن أن تقوم بها السلطات المحلية والجماعات الرئيسية للمجتمع المدني في مجال تنفيذ جدول أعمال الموئل. ويمكن أن يشمل مثل هذا التنسيق التوعية الفعالة للمدن والسلطات المحلية ومنظماتها بأنشطة الأمم المتحدة مثل بناء القدرات فيما بعد الحروب في المجتمعات والمجال العريض لأنشطة اللجنة الاستشارية للسلطات المحلية.

56 -
يشارك موئل الأمم المتحدة كمدير مهام طبقاً للفقرتين 7 و21 من جدول أعمال القرن 21، فيما يتعلق بالإدارة المستدامة للمستوطنات والغابات في اجتماعات اللجنة المشتركة بين الوكالات بشأن التنمية المستدامة. وفي مجال الإعداد للقمة العالمية المعنية بالتنمية المستدامة التي عقدت في جوهانسبرج، جنوب أفريقيا، في آب/أغسطس - أيلول/سبتمبر 2002، أعد موئل الأمم المتحدة تقريرين أحدهما واقعي والآخر تحليلي، بشأن التقدم المحرز في تنفيذ الفصلين 7 و21 من جدول أعمال القرن 21. وقد تم إدماج هذين التقريرين مع تقارير مدراء المهام في منظمة الأمم المتحدة لتشكل جميعها تقرير الأمين العام بشأن تنفيذ جدول أعمال القرن 21 (E/CN.17/PC.2/7). وكان هذا التقرير هو أساس عملية التحضير للقمة العالمية.

57 -
في قرارها رقم 18/5 طلبت لجنة المستوطنات البشرية إنشاء منتدى حضري جديدي يجمع بين منتدى البيئة الحضري والمنتدى الدولي للفقر الريفي. وقد أيدت الجمعية العامة بموجب قرارها 56/206 هذا الطلب.

58 -
عقدت الدورة الأولي للمنتدى العالمي الحضري في نيروبي في الفترة مـن 29 نيسان/أبريل إلي 3 أيار/مايو 2002 كتجمع مفتوح العضوية للخبراء وذلك للتأكيد بصورة قوية على مشاركة الشركاء في جدول أعمال الموئل. وحضر هذه الدورة 1200 مشترك؛ من بينهم وفود حكومية من 81 بلداً مع 400 من الخبراء الحكوميين؛ و100 ممثل للسلطات المحلية؛ و350 ممثلاً للمنظمات غير الحكومية؛ وأكثر من 200 من قاطني الأحياء الفقيرة إلي جانب وكالات الأمم المتحدة ومنظماتها. وقد ترأس المنتدى وزيري الإسكان في جنوب أفريقيا والسويد كفريق خبراء استشاريين.

59 -
تمثلت الموضوعات الرئيسية للمنتدى في التنمية الحضرية المستدامة وإيجاد مدن بلا أحياء فقيرة. وقد نظم الدورة موئل الأمم المتحدة بالتعاون مع عدد من شركاء جدول أعمال الموئل. وقد أخذ المنتدى شكل جلسات حوار واعتبرته جميع الأطراف ناجحاً للغاية في دوره كملتقى للخبراء الاستشاريين بشأن استراتيجيات الحضرنة.

60 -
أجريت سلسلتان للحوار اشترك فيهما أكثر من 100 من الخبراء، وقد عقدت السلسلتان متزامنتين. إما الحوارات المواضيعية فتناولت قضايا الإدارة الحضرية، وحق العيش في المدينة وهدف الألفية الذي يتمثل في إيجاد مدن بدون أحياء فقيرة، واللامركزية، والتعاون بين المدن، والدور الدولي للمنظمات غير الحكومية في تنفيذ جدول أعمال الموئل وتأمين الحيازة السكنية، وكيفية وقف عمليات الإخلاء بالقوة ورصد الأحوال والاتجاهات الحضرية. أما الحوارات التي تناولت الحضرنة المستدامة والتي قصد بها أن تكون إحدى مدخلات ما قبل القمة العالمية المعنية بالتنمية المستدامة، فقد تناولت دور المدن في التنمية الوطنية والدولية، واستدامة المدن، والبعد الريفي للتنمية المستدامة، وإدارة وباء الإيدز على المستوى المحلي وتوفير المياه والمرافق الصحية لفقراء المناطق الحضرية. ويرد في الوثيقة HSP/GC/19/2/Add.1 تفاصيل ما دار في المنتدى الحضري العالمي.

61 -
منذ أكثر من 25 عاماً، ومنذ انعقاد مؤتمر الأمم المتحدة الأول بشأن المستوطنات البشرية (الموئل الأول) في فانكوفر، كندا في 1976، ظل موئل الأمم المتحدة يقدم المساعدة للدول الأعضاء من أجل تحسين الإدارة الحضرية والمأوي ومنذ الموئل الثاني "قمة المدينة" أصبح معروفاً على المستوى العالمي أن هناك احتمالاً بأن يزيد سكان المناطق الحضرية، لذلك ينبغي على السياسات أن تساير حقيقة هذا النمو.

62 -
يحتاج موئل الأمم المتحدة إلي تمويل منتظم ومستدام ويمكن التنبؤ به ليتمكن من أداء المهمة الموكلة إليه، والتي تشمل الآن الأنشطة المتكررة مثل الرصد وإعداد التقارير على المستوى العالمي. ويقوم موئل الأمم المتحدة بتطوير الشراكات والبيئة التمكينية للأنشطة القائمة على المشاركة، بيد أنه، وحتى يتمكن من الإبقاء على خطة عمله طويلة الأجل نيابة عن الدول الأعضاء في الأمم المتحدة وشراكاتهم، فان الموئل يحتاج إلي الدعم المستمر والتزام الدول الأعضاء بتقديم التمويل بصورة منتظمة ومتزايدة.

63 -
وكلما أمكن التنبؤ بالتمويل، كلما أمكن للتعاون التقني وأنشطة بناء القدرات أن تواصل التركيز على الأهداف الإنمائية للألفية، تفادياً لما يحدث كثيراً من ارتباك بسبب كثرة محاولات تجميع ميزانية للتشغيل. وإن التنبؤ بالتمويل يتيح إمكانية التحرك إلي الأمام في أنشطة التعاون التقني في مجال تحسين أحوال الأحياء الفقيرة وإمدادات المياه والمرافق الصحية للمناطق الحضرية.

64 -
يمكن للدول الأعضاء أن تشارك في عمل الموئل بطريقة تعود بالنفع المباشر على هذه الدول ذاتها وذلك عن طريق إنشاء لجان وطنية للموئل، كما يطالب بذلك جدول أعمال الموئل والقرار رقـم 57/275 للجمعية العامة مع إضفاء الطابع الرسمي على هذه اللجان حتى يتسنى توجيه مناهجها نحو التصدي للتحديات الحضرية. وتستفيد مثل هذه اللجان، التي تضم ممثلين عن المجتمع المدني وصناع السياسات استفادة كبيرة من إنشاء "مراصد حضرية" على المستويين الوطني والمحلي تكون مسؤولة عن رصد الأحوال والاتجاهات الحضرية وإعداد التقارير بشأنها في نطاق عملية صنع السياسات على المستويين الوطني والمحلي.

65 -
يلزم أن يقوم موئل الأمم المتحدة، بالتعاون مع آليات الأمم المتحدة الأخرى وجميع شركاء جدول أعمال الموئل، بعرض عملية شاملة على جميع الحكومات والسلطات المحلية وشركائها يتم من خلالها تقييم ما أحرز من تقدم في مجال تنفيذ جدول أعمال الموئل، والإعلان بشأن المدن والمستوطنات البشرية الأخرى في الألفية الجديدة، والهدف الإنمائي للألفية الذي يتمثل في تحسين أحوال 100 مليون من قاطني الأحياء الفقيرة بحلول عام 2020.

- - - - -

*	في قرارها 56/206 المؤرخ 21 كانون الأول/ديسمبر2001، حولت الجمعية العامة لجنة المستوطنات البشرية إلى مجلس إدارة برنامج الأمم المتحدة للمستوطنات البشرية (موئل – الأمم المتحدة)، وهو جهاز فرعى للجمعية العامة. وقد سميت هذه الدورة بالدورة التاسعة عشرة بدلاً من الدورة الأولى لمجلس الإدارة للتعبير عن الاستمرارية والعلاقة بين مجلس الإدارة ولجنة المستوطنات البشرية.
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لدواعي الإقتصاد في النفقات يوجد عدد محدود من هذه الوثيقة ويرجى من المندوبين التفضل بإصطحاب نسخهم إلى الإجتماعات وعدم طلب نسخ إضافية. هذه الوثيقة مطبوعة على ورق معاد تدويره بنسبة 100 في المائة.
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